

6 | 4108801

దానధర్మము లేక దయ యు సత్తమలేక
మానసమున మంచి నీతి లేక
చెడుగుణంబులతోడ చెరలాడుచున్నట్టి
నరుడు యిలను చెడును పరమ చెడును.

తల్లిసేవ మడిసి తగిలిన తనయూడు
వని పాపమెల్ల వదలు చుండు
శివుడు మెచ్చు తనకు చిరకల్పినందించు
దుఃఖరొశినిల్ల తొలగ జేయ.

విశ్లేషిస్తారుపులరా

విదేశము నందైనా, వికాలము నందైనా మానవుడు తల్లిని మాతృదేవి
భావించి ఆమెను సేవించటము ప్రధానకర్తవ్యముని గుర్తించటమే యానాటివిధి. నవ
పాపములు మోసి కనిపించి, రక్షించిన తల్లిని గౌరవించక, తల్లిని సేవించకుండా, యి
కమొకవరిని మానవుడు సేవించగలడు. భగవంతుడు బ్రహ్మాండమును సృష్టించి మోసీర
క్షించి అనేక విధముల కాపాడుతున్న యీ భగవంతునితో కూడినదే తల్లి యొక్క భావ
ము. ఆవృత్తి భగవంతుని తన యిష్ట దేవతా స్వరూపముగా ఆరాధనచేసి తాను భగవం
తుని సేవిస్తూ వుంటాడు. మరొకరు కూడను తన యిష్టదేవతను కౌన్ది ఆరాధనములుగా ని
ర్ణయించుకొని, దానిని సేవించి పూజించి ఆనందిస్తూ వుంటాడు.. నీ యిష్ట దేవతా స్వరూప
ము నీకెంత ప్రధానమో యితరుల యొక్క యిష్టదేవతా స్వరూపము వారికి అంత ప్రధా
నమైనదనే సత్యం గుర్తించాలి. అట్లుకొక యితరులు యిష్టదేవతారాధనను విమర్శిం
చుచూ, ఆక్షేపణ పరుస్తున్నప్పుడు యిది మానవుడు యిన్ని విధముల ఆరాధనలు
చేసినప్పటికీ యితను పాపమునకు గురికొక తప్పదు. తమ తల్లిని దేవతా స్వరూపము
గా ఆరాధించి సేవించి ఆమెను ఆనందింప జేసినట్లుగా యితరులరెక్కో తల్లిని కూడ
మీ పొరు దేవతగా భావించి ఆరాధించి సేవించటము అపల యెంతైనా కూడను ఒకవిధ
మైన సంతృప్తిని పొందాలి. అట్లుకొక తన తల్లిని దేవతా స్వరూపముని భావించి పరుల తల్లిని
ఆక్షేపణ చేయటము యిది మహాపాపము. ఇతరుల తల్లులను కూడను తన తల్లివలె
భావించి గౌరవించి ప్రేమించటము అత్యవసరము. తల్లిప్రేమకు నోచుకోలేని మానవు
డు దైవప్రేమను కూడను పొందలేడు. తల్లియే విధముగా తనయొక్క గర్భము నుడు
భరించి, మోసి ఆనందముతో ఆ ఆకర్ష యొక్క క్షేమమును కోరు చుండునో ఆప్రేమ
యొక్క విలువను మానవుడు గుర్తించుకో తుము అత్యవసరము.

ఈనాడు నిత్యజీవితములో సత్కమైన మాతృదేవిని గుర్తించటానికి అనేక

614108802

విధములైన ఆధారములు వుంటున్నది. గోవు తన రక్తమును క్షీరముగా మార్చి మనకందించు చున్నది. మనకు పుట్టి కరమైన దేహము చేకూర్చు చున్నది. కనుక గోవు మన మొదటి మాతృమూర్తి. భగవంతుడు తన వృద్ధయమునందు మానవుని నిలబుకొని రక్షించి అనేక విధములగా కాపాడు చున్నాడు. అదే విధముగనే భూమి కూడను తన వృద్ధయమునందు మానవుని నిలబుకొని వానిని సరైన రీతిగా సంరక్షిస్తూ వుంటున్నది. కనుక భూమి మనకు ప్రాణానమైన మాతృమూర్తి. మన దేహములో సర్వాంగములయందు కూడ మనస్వరూపమైన దేవతారూపమున యీ దేహమును సంరక్షిస్తూ వుంటున్నది. అట్టి దేవతా శక్తికే రస స్వరూపిణి అని ఒకటి రుదు. అట్టి దేవునే అంగీకరించుకొని కూడను పిల్లల వచ్చారు. కనుక మన దేహములో సర్వాంగముల యందు రస స్వరూపమైన రక్షిస్తున్న దేవతలు కూడను మనకు మాతృమూర్తులు. ఇంక యీ జగత్ సంబంధమైన విషయములు అయిది చేయతగనిది, యేది చేయ తగినది, ఏది విహితమైనది, ఏది నిషిద్ధమైనది ఏది మానవునకు ఉత్తమమైనది, ఏది సార్థకము కానిది, ఏది వైయో మార్గము, ఏది శ్రేయో మార్గము అనేక శాధనలు చేసి అనేక పరిశీలనలు సలిపి అనేక విధములగా ఆధర్మ ప్రాయమైన శాస్త్రమును అందించిన మహర్షులు కూడను మార్తు మార్తులే. ఇక నిత్య జీవిత ములో మానవుని యొక్క శక్తి సామర్థ్యములను జగత్ వ్యాప్తి గావించే నిమిత్తమై యితని కి సుజ్ఞానము, ప్రజ్ఞానము, విజ్ఞానము ప్ర బోధించిన గురువు కూడను మనకు పూజనీయుడే. ఇక్కడ గోవు, భూమి, దేవత, బ్రుహ్మలు, గురువులు యీ ఖదుమందిని దేవతా స్వ రూపముగా మనము ఆరాధించటము గౌరవించటము అత్యవసరము.

బ్రహ్మ లివన్నియు కూడను వేరువేరు రూపములుగా మనకు లోచించు చున్నప్పటికిని యీ ఖదుకూడను ఒక మాతృమూర్తియందే లేనమై వుంటున్నది. మన తల్లి తన రక్తమును క్షీరముగా మార్చి బిడ్డకు యిచ్చి హాషించు చున్నది. ఈ గోవు తల్లి యందే వుంటున్నది. ఈ భూమి తన వృద్ధయమునందు నిలబుకొని మానవునియందు యే విధముగా సంరక్షించు చున్నదో అదే విధముగనే మన తల్లి తన పొట్టులో స్థానము నిచ్చి తోమి పోసి అనేక విధములగా కూడను యీ యొక్క బిడ్డకు తగిన వున్నదిని చేకూర్చు చూ వచ్చుచున్నది. మన మాతృమూర్తియొక్క వృద్ధయముగా రూపొందింది. ప్రతి అంగములో అంగీకరింప స్వరూపమైన దేవతలు కూడను మాతృమూర్తి యందు నిరంతరము క్షణ క్షణము కూడను మనకు స్పృహను తెప్పిస్తుంది. తనకు తగిన బిడ్డను అనేక విధముల క్షణక్షణము కూడను పరిమిషములో యే బిధముగా పీల్చునూ హోంబూతి అనే జ్యోగము వహించి తన యొక్క బిడ్డను కంటిరెప్పవలె కాపాడుతూ వుంటుంది. కనుక రస స్వరూపులైన దేవతలు కూడను తల్లి యందే వుంటున్నవి. బ్రుహ్మలు యే విధముగా శాసించి ఏది మంచి, ఏది చెడ్డ, ఏది చేయ తగినది, ఏది చేయతగనిది అని నిర్ణయించినట్లుగా మన తల్లి కూడను నాయనా! యిది నేవు చేయకూడదు, నేవు చేయ తగినది, నేవు యిటు వంటి ప్రదేశములకు హాకూడదు,

614108803

అనువంటి ప్రదేశములకు తావచ్చు అని నిర్ణయము చేసి బిడ్డ యొక్క జ్ఞానాన్ని శ్రీయస్సును కంటిరెప్పవలె చూపుతూ వుంటుంది. కనుక అట్టి ఋషివ్రతము కూడను మన తల్లియందే వుంటుంది. గురువు వివిధముగా చిద్రులను చూపించునా, విది సుకృతమని, విది వికృతమని మనకు తెలుపునా, విది శ్రేయస్సు, విది ప్రజ్ఞానము, విది విజ్ఞానము అని మానవునకు నిచ్చుచి తమలో బేవి తొన్ని గడపటానికై యీ ప్రాకృతమైన విద్యలు ఏరితగా గరపుతున్నాడో అదేవిధముగానే తన బిడ్డకు యింట బయట యవిధముగా ప్రవర్తించాలి, పెద్దలలో యవిధముగా ప్రవర్తించాలి, సంభాషించాలి, పెద్దలను యవిధముగా గౌరవించాలి అనే విద్యలను తల్లి నేర్పుతూ వుంటుంది. కనుక ని జపైన గురుత్వము మన తల్లి యొక్క స్వరూపమే.

అట్టి తల్లిని గౌరవించలేని, పూజించలేని మానవుని యొక్క అతుకు తార్కమనే చెప్పవచ్చు. కనుక సర్వశక్తి స్వరూపిణి యైన మాతృమూర్తిని మనము గౌరవించి ప్రేమించుట ప్రతిమానవుని యొక్క విధి. ఈ పతిత్రమైన దివ్యసూక్తులను జగత్ శ్రోత్రి గావించే నిమిత్తమై యాదేవినవరాస్త్రులు అనేసేపముచేత జగత్తుకు అనేక విధములైన ఆదర్శములను నిరూపిస్తూ వచ్చింది. దుర్గా లక్ష్మీ సరస్వతి అనే మూడు పేర్లలోపల ప్రకటితమవుతూ వస్తున్నది. దుర్గా అనేక శక్తి స్వరూపిణి. లక్ష్మీ శక్తి శారర, మానసిక, ఆంధ్రాత్మిక శక్తి. ఇట్టి మూడు శక్తులను ప్రసాదించే శక్తి స్వరూపిణి యే దుర్గా అన్నారు. దీనినే లాలల్య అన్నారు. ఇంక లక్ష్మీ ఈమె జ్ఞానైశ్వర్యము, సుఖైశ్వర్యము అనేకరకములైన లోకములో మనము అనుభవించ దగిన విశ్వార్థములను కూడను తాను అనుగ్రహించేటవంటిదని. విశ్వార్థమనగా కేవలము కరెన్సు నట్లు వంతమే కాదు. జ్ఞానైశ్వర్యము. మన ఆరాగ్యము కూడను విశ్వార్థమే. సుఖైశ్వర్యము. సర్వైశ్వర్య స్వరూపిణి యే లక్ష్మీ. ఈ లక్ష్మీని సంపద స్వరూపిణి, విశ్వార్థ స్వరూపిణి. ఇంక సరస్వతి. ఈమె మనకు కేరగిన తెలివితేటలను విచారణా శక్తిని, బుద్ధిశక్తిని ప్రసాదించేటవంటిది. ఈ దుర్గా లక్ష్మీ సరస్వతుల ప్రభావము ప్రపంచమునకు చాలే నిమిత్తము, అందించే నిమిత్తమే యీ శరత్ సువర్ణాస్త్రులు పౌరంభ మవుతున్నట్లు. ఈ మూడింటి యొక్క స్వరూపిణియే మన యొక్క మాతృమూర్తి. బిడ్డలకు తగిన శక్తులసంతో తానే ధారాప్రస్తున్నది. బిడ్డ యొక్క అభివృద్ధి నిమిత్తము, తాను విశ్వార్థవంతుడై ఆరోగ్యవంతుడై, ఆనంద వంతుడై లోకములోపల కెల్ల వహించాలని ప్రాప్తిని అతనియొక్క అభివృద్ధికి అనేక ప్రస్థాపాలు గా విస్తూ వుంటుండది. తన కుమారుడు అభివృద్ధివంతుడై, తెలివితేటలు కలవాడై లోకములోపల గొప్పకర్తని సాధించాలని తల్లి ఆశ్చర్య వుంటుంది. ఇలాంటి ముఖూర్తి స్వరూపిణి ధరించినదే మాతృమూర్తి.

పాండవులు కృష్ణుని యొక్క సేవలో, కృష్ణుని యొక్క ఆజ్ఞలలో తమ యొక్క బేవితొన్ని ధన్యము గావించుకో తానికే కేవలము పాండవుల యొక్క శక్తి సామర్థ్యము అలాదు కారణము. వారి తపశశక్తులు కాదు కారణము. కుంతి బేవితొన్ని ప్రేమ తత్వమే కృష్ణుని సన్నిధికి చేరటానికే కారణము. కుంతి పిల్లలను ప్రాణాసమానముగా భావించి తరస్కారములో వుండిన సమయములో వారికి యనేక విధములైన ప్రార్థనలు సలుపుతూ వచ్చింది.

614108804

ఈ ఆధ్యాత్మిక లక్ష్యాలను అర్జునుడు కనుగొన్నాడు. వారిలో ఒకటి అనుకూలము అలక్ష్యాలను
 మరొకటి వుండి వారి యొక్క క్షేమాన్ని ఆశీర్వాద ప్రార్థనల వుండేటటువంటిది. అలక్ష్యాలను
 తప్పించుకొనిపోయి పుణ్యక్షేత్రాలంటిలో వుండినప్పుటికిని అక్కడ కుడుసు తన ఆధ్యాత్మిక
 యొక్క క్షేమమును అభివృద్ధిని అనేక రకములగా ఆశించి పైవాని ప్రార్థనల వుండేది.
 పాదపులు కుడుసు బొని తగినట్లుగా మాతృప్రేమను క్షణక్షణము అభివృద్ధి గాంచుచు
 కుంటూ వుండేవారు. ఇంక పదునాలుగు సంవత్సరములు అక్షయము తన అన్నతో అరణ్య
 మిలోపల ఆనందముగా నిద్రాహారములు మాని తన అన్నను కాపాడుతూ వుండటానికి మూల
 కారణము సుమిత్ర యొక్క ప్రేమయే. అక్షయము అయోధ్యను వదలి సమయమునందు కౌసల్య
 కుడుసు రాముడువెళ్ళు తున్నాడని బాధపడింది. కాని సుమిత్ర బాధపడలేదు. నామనా
 లక్ష్యం! రాములనేని యీ అయోధ్య మాకు అరణ్యము. రాములు వున్న అరణ్యమే నీకు అయోధ్య
 రామసేవయే నాసేవగా భావించి, నిద్రాహారములైననూ మాని రాముని యొక్క మనస్సునకు ఆ
 విషయప్రేమ కలగకుండా నివృత్తిచేసి రక్షణ ఆశీర్వాదించింది. ఆరల్లియొక్క ఆశీర్వాదఫల
 ము చేతనే పదునాలుగు సంవత్సరములు నిద్రాహారములు లేక ఆనందముతో రాములను సేవి
 త్రావట్లు అక్షయము. ఏలా వాటి సమస్త పురాణములందు, పవిత్రమైన చరిత్రములందు
 కుడుసు తల్లియొక్క ప్రేమ, తల్లి యొక్క ఆశీర్వాదము, తల్లియొక్క అనుగ్రహమే ప్రధాన
 మైన అక్షయముని యీ శరన్నవరాత్రులు మనకు చక్కగా ప్రకాశిస్తూ వస్తున్నాయి.

యజ్ఞానంతరము కుమారులను కోల్పోయి పరితపిస్తున్న ధృత
 క్ష్మ గాంధారులను పటకంబే నిమిత్తమై క్షుణ్ణుడు ధృత రక్ష గాంధారుల దగ్గరకు వచ్చి
 డు. క్షుణ్ణుడు వచ్చడన్న వార్త వినిన తక్షణమే ఒక వైపున పట్టులని దుఃఖము మరొకవైపు
 వ భరించలేని శ్రోధము కుడుసు గాంధారిలో బయలుదేరింది. తను క్షుణ్ణుని సమీపించి
 తనని చేతులు గట్టిగా పట్టుకొని క్షుణ్ణుని నీరెందుకింత బేధము. నీవు భగవంతుడై వుండి
 కుడుసు ఒకరిని ఒకకంటిలో మరొకరిని మరొక కంటిలో చూడటము నేకుష్టాయనా.
 పాదపులు నీకంత శ్రీయులు, కౌరవులు నీకంటి అప్రియులు కావటానికి కారణమేమిటి?
 పంచపాదపులు సుజ్ఞేనుమగా వుంటున్నారు. నా నూర్గుడు పుత్రులలో ఒకరినైనా నిలబెట్టటానికి
 నీకు మనసావులేదా. అంక్షయమిలోపల తల్లితండ్రులకు యింత వియమమైనా వదలటానికి
 అక్కోకుమారుడైనా బ్రతికించకుడదా. ఇంత కఠినమైన హృదయము నీకెట్లా కలిగింది. అని
 అనేక విధములగా క్షుణ్ణుని నిందిస్తూ తన శోకమును భరించుకోలేక క్షుణ్ణునిపైన యశోక ఆ
 పవాదులను వేస్తూ వచ్చింది. ఎన్ని అపవాదులు వేస్తూ వచ్చినప్పటికిని, ఎంత నిందించుతూ
 వుండినప్పటికిని క్షుణ్ణుడు 'చిరునవ్వులు నవ్వుతూ' గాంధారి! యిది నాదోషములెదు. ఇది
 నీదోషమే. నీకుపుట్టిన పుత్రులను క్షుణ్ణునిపై నా వారిని కన్ను తెరచి చూడరా? నీదృష్టి
 కి నీ చురుకు పుత్రుడు ఒక్కొక్కడన్న వున్నాడా. తల్లిదండ్రులకే నీ చురుకొని వాడు దైవదృష్టికి
 యేవిధముగా నా చురుకుంటాడు. నీస్వార్థముతో నీపతికి నేత్రములు తెవని నీవుకుడుసు

614108805

మత్రమమగా సేత్రమల కట్టుకున్నావు. ఎవడు కుమారుడో ఎవడుకాడో అనేది కూడా నీకు తెలియదు. నూరుమంది పుత్రులలోపల ఒక పుత్రుడైననూ నీదృష్టికి నోచుకున్నాడో! అలాంటి మత్రమూర్తి దృష్టికి నోచుకోవాలి పాపాలు నాదృష్టికి మాత్రమే నోచుకోగలరా. పాండవులు అట్లుకాదు. బస్మించినదిమొదలు తల్లి తన ఒడిలో పెట్టుకొని పుణాపమానమూ క్షణక్షణమూ వారిని కాపాడుతూ వచ్చింది. ఆకుంతి యొక్క ప్రేమనే యీ పాండవులను రక్షించింది. ఆ తల్లివైపున్న పాండవుల ప్రేమనే పాండవులను కాపాడింది. ఇది ప్రత్యతి యొక్క హృదయ భావం. ఈ భావాన్ని అనుసరించిన ప్రతి వ్యక్తి కూడను సుఖ్యమూ శాంతమూ అవుతాడు. కనుక ఈ దుర్గ లక్ష్మీ సరస్వతులను యీ భౌతికమైన ధనము నిమిత్తమై, భౌతికమైన విద్యనిమిత్తమై మనము వీనిని ప్రత్యేకించి ఆరాధనలు చేయనక్కరలేదు. మన కన్న తల్లిని మాత్రమే మనము ప్రేమించి ఆరాధించినప్పుడు సర్వదేవతలను ప్రేమించినవారమవుతాము. తల్లికి మించిన స్వర్గము లేదు.

దీనినే ఒకానొక సమయములో రాములు కూడను ఆననీ అన్నీ భూమి క్షు స్వర్గా దపి గళోయసి అన్నాడు. నాతల్లికంటే స్వర్గము నాకు మరొకటి లేదు కనుక యీ తల్లి ప్రేమను మనము యీనాడు హృదయములో అభివృద్ధి గాంచుకోవాలి. తల్లి రక్షణే మన జీవితమునకు శుభ రక్ష. తండ్రి ధర్మ స్వరూపుడౌతే తల్లి స్వర్గాన్ని మించిన స్వరూపాన్ని ధరిస్తుంది. ఒక పేళ రమ యొక్క తల్లి తండ్రిలు తమ పుత్రుని చేష్టల మెరుగైతే కొంత శిష్ట నందించటానికే పూనుకుంటారు. కొని తల్లి శిష్టించినప్పటికీ ని ఆశిష్టకు దోషము యొక్క దవున్నదనే గుర్తించకకొని మనము నాశించుకోవాలి. ఈ త తెలియనివాడు నటిలోపడి ప్రాణము విడువై యీ తప్పు నటిడౌవేక ఆశనిడౌ. ఈ త నేర్చి నటిలోపడాలిగాని, యీ త నేర్చకుండా నటిలో పడుటం నీ తప్పుగాని నటి తప్పుకాదు. అన్నింటిలో చీలు పెట్టి కొలిందని నీవు అగ్నిని దోషిస్తే యిది అగ్ని తప్పై నీ తప్పై. అగ్నికొట్టే కత్తి కలదని గుర్తించుకోకుండా పెట్టిన నీడప్పేగాని అగ్ని తప్పుకాదు. అదే విధముగా నీ తల్లికి యిష్టమైన పనులు చేయకుండా, తల్లికి అయిష్టమైన పనులు చేసి దాని పనుల తల్లి శిష్టించేందంటే యిది నీ తప్పుగాని తల్లి తప్పుకాదు. ఈ మాత్రమూర్తికి హితమైన కాళ్ళములు మనము చేస్తూ రావాలి. యిష్టమైన కార్యములు మనము చేస్తూ రావాలి. కనుక మాత్రమూర్తిని ప్రేమించి, మాత్రమూర్తిని గుర్తించి మాత్రమూర్తిమను అందించడే యీ శరణువరత్తి. అట్లు కొనుండా దుర్గ లక్ష్మీ సరస్వతి అని మనము అనేక విధములుగా ధనము విద్య సాధన, పుష్ట్యా తిష్ఠి, కుంకుమ తిష్ఠి, అనేక విధములుగా మనము పూజించి, ప్రార్థించి, తల్లి మాటను మరీ నప్పుడు యీ పూజ యొక్క ఫలితము యేమాత్రమే పొందజేము.

కనుక తల్లియే దుర్గ, లక్ష్మీ సరస్వతి స్వరూపము. తల్లిని మాత్రం యీనాడు కంటి ధారలు కార్పించటానికే ప్రయత్నించకూడదు. మన భారత దేశమునకే కాక యితర దేశములందు కూడను వుండవచ్చును. కలకంఠకంట కన్యకానికేన సీరియంటు

614108806

వ్యాదు అన్నారు. స్త్రీల యొక్క కంటి నిరు దిగ్భూమిలో పడుతుండే ఆగ్రహములో సరి నిల వడన్నారు. కనుక మాతృ మూర్తులను యేమాత్రము హింసించకుండా చూడే ప్రయత్నములో వుండండి. సీతను కంటి ధారలు కొర్చనివుటం చేతనే రావణుని వంకమండ నిరర్థిలపై కొయింది. పవిత్ర మూర్తి దౌపతిని పరీక్షణముగా వింటే ఆమె దురిశ్చయమునకు గురికావటం చేతనే కౌరవుల వంకమండ నిరర్థిలపై పోయింది. ఇదే విధముగానే స్త్రీలను యే చిన్న విషయమునందు కూడను బాధించటానికి ప్రయత్నించకూడదు పురుషులు. ఆ విధ మైన మార్గము పురస్కరించుకొని యీ స్త్రీలయందు కేవలము మాత్ర స్వరగపిచి త్తైన శక్తి వున్నదనే సత్యము సుత్రించే వర్తించటము అత్యవసరము.

ఈ శరన్నవరాత్రి లోపల దేవే పూజలను ఆచరిస్తూ వుంటారు. అది సహస్రములు చేస్తూ వుంటారు. అనగా యీ శరన్నవరాత్రులంతా కూడను కేవలము క్రి స్వరూపిణి ఆరాధనలగానే వుంటుండేది. స్త్రీలను కేవలము అట బామ్మలుగా వినియో గించుకోరాదు. ఆరాధనా స్వరూపులువారు. సామాన్యమైన రోతిగా మనము భావించి సహజ మైన రోతి లోపల మనము అనుభవించటానికి ప్రయత్నిస్తూ వుంటాము. ఇది బాహ్య మైన విషయములో విప్ర దేశములో, ఏ కాలములో ఎప్పుడు వారి వ్యధయములు శాఖ్పించు తమో తుర్తించుకోటానికి వలకొడు. స్త్రీలను చూచినప్పుడు బాహ్యవయవిధేయతలో మెట్టు మొదట నమస్కరించే అతిదూరముగా వుండే ప్రయత్నము చేయాలి. అంతేగాని వారిని వెళ్ళ ఆవివస్తువుగా వుపయోగించుకొని అనేక విధములుగా కూడను వారిని హాన్యస్వదము గానింప తమ రుడి సరైన ధర్మము కాదు. మొట్టమొదట మాతృదేవో భవ, పితృదేవో భవ, ఆచార్య దేవో భవ, అతి డిదేవో భవ యీ నాలుగు స్థానములందు కూడను మాతృదేవికి యిచ్చిన స్థా నము మరొకరికి యివ్వలేదు. సామాన్యమైన మాటలయందు కూడను తల్లి తండ్రులైనవారు ఉంటారు. తై వ్యావెనుక పట్టె రుగాని తల్లిని ముందుపెట్టెరు. పవిత్రమైన భారతీయ సంస్కృతి యందు యీ పవిత్రమైన ఆధారమైన యీ పదమునకు మనము ఎంతవరకు శరవము నందిస్తున్నాము. కానీ స్త్రీలను అబలలుగా భావించుకొని వారిని అకక్షులుగా మనము విశ్వసించే యే డోవారు వంటరూములో వుండే పని మనిషిగా మనము అను భవిస్తున్నాము. భగవ ద్గీత లోపల కూడను స్త్రీల లోపల వెడు విధములైన శక్తి కలదనిం ది. అటువంటి శక్తి స్వరూపిణి యైన స్త్రీలను మనము యే విధముగా గౌరవించాలి. ఏ విధముగా ఆనందపెట్టెలి యీ విధానమును యీ శరన్నవరాత్రి లోపల చక్కగా మనము సుత్రించుకోటానికి ప్రయత్నించాలి. ఇట్టి పరమనీతిని పరమ పవిత్రతను ప్రకాశించే దినములే యీ శరన్నవరాత్రి దినములు

ఈ ఎనిమిది దినములు కూడను యీ మాతృ మూర్తిని ఆరాధన చేసి కడపటి దినము సరస్వతీ పూజలో ప్రవేశిస్తున్నాము. అనగా ఆయంధ పూజగా మన ము ఆరాధన చేస్తున్నాము. ఆనాడు మన యొక్క ఆయంధాలు, కౌన్సిల్రంధములను, మన

614108807

ప్రభామైన వస్తువులు ఆనాడు పూజల్ పెట్టి ఆరాధనలు సలుపుతున్నాము. సర్కుడేవలొ స్వరూపే
 జేయైన కాళీ శక్తి యొక్క తత్వము ప్రభాడించేటటువంటిది. ఆనాడు జడమైన వస్తువులు
 మి కుడను జడమగా భావించకుండా దైవముగా మనము ఆరాధిస్తున్నాము. భారతద
 కుమలొట్టి ఆరాధనా తత్వము అందరికీ తెలిసిన విషయమే. జడమైన ఒక పెద్దలొ
 మి కుడను శ్రీవరు శ్రీవ్ చేయటానికి ముందుగా స్వీరింగునకు నమస్కారము చేసి తాను
 శ్రీవింగు ప్రారంభిస్తాడు. ఇట్లే సంగే తమనకు తరిన పని ముట్లు కూడ. వయొలిన వాయి
 తారంటే ముందు ఆ వయొలినో నమస్కారము చేసి దాన్ని ప్రారంభిస్తాడు. ఒక నర్తకి తన
 కళ్ళు కాలికి కట్టుకొనే ముందుగా ఆగజ్జలను నమస్కరించి తదుపరియే తన కాలికి
 చుట్టుతుంది. ఇంక తొప్పే చేసే మొససే కూడ తన పని ప్రారంభించే ముందుగా తాపో
 నమస్కారము చేసి పని ప్రారంభిస్తాడు. ఈ విధముగా మనము యోచన చేస్తే భగవంతు
 డు లేని వస్తువు జగత్తులో లేదు. కనుక సమస్తము మనము భగవత్ స్వరూపకమగా భా
 వించుకొని ఆరాధన చేయటమే యీ శరన్నవరత్రి యొక్క విశిష్టత.

ఇదియే విశ్వం విష్ణు స్వరూపమే అనేపదమునకు అర్థము. ఇది మి
 క్కుము కాదు. యిది సత్యమే. అయితే యాసత్యమును మనము మిథ్యముగా భావించుకోవటం చేత
 మనము వివిధ భవితమునే గడుపుతున్నాము. యజ్ఞవం తద్వనతి అని మన భావములను పురస్కా
 రించుకొనలేం యీ జగత్తునడుస్తూ వుంటాది.

పూలమొక్కలు నాటిన పూలు పూయు
 ముండ్ల మొక్కలు నాటిన ముండ్లు పాడవు
 మంచె చెడ్డలు యిచ్చిది వుండె యిలను.

విభావములో, యతలంపులో అలాంటి ఫలితమునే మనము పొందుతామంటాము. ముంచె తలు
 పులను మనము అభివృద్ధి గావించుకొని, ముంచె ఫలములు పొందటానికి ప్రయత్నింపాలి. నూత
 కము చెడ్డ తలంపులనే మనము అభివృద్ధి గావించుకొని చెడ్డ జీవితమును గడపటము మాన
 వునికి ప్ర ణానమైన కర్తవ్యము కాదు. ఇది మానవ త్వమునే నిర్మలము గావించే మార్గము.
 కనుక సర్వములను మనము గౌరవించాలి. సర్వములను మనము ప్రేమించాలి. ప్రేమ చేతనే
 మనము జగత్తును వ్యాపింప జేయాలి. కనుక ఆప్రేమనే ప్ర ణానమైన స్థానములో మనము
 వుంచుకోవాలి.

డివైత్తు స్వరూపులా! విషయాలలో తలను నిర్మలమొక వృద్ధయము
 మి నింపుకోవాలి? ప్రయత్నించండి. మన తలలో సమస్త విషయములలో నింపుకోవాలి? మన
 మే ప్రయత్నిస్తున్నాము. మన తల అందుకోసం కాదు అందిచ్చినది. మన తలంపులన్నియు
 దైవ రలంపులుగా వుండాలి. చేసిన పనులన్నియు దైవసేవగా రూపొందాలి. పతికిన పలుకు
 లన్నియు కూడను పరమాత్మని మంత్రముగా రూపొందాలి. అలాంటిదే మానవ జీవితము.
 అందువలననే మానవ జన్మము పుత్యోచ్చైషైవదని పుత్రే ఒకటిస్తున్నది. జంతునానందరజన్మ

614108808

అర్జునుడు. పశుపక్షి మృగాదులవలె మనము తిరిగి తిరిగి ఆనందించి యా దోషాలము వృద్ధము గా మించినామంటే లింగ సుర్మభమైనది ఎట్లా అవుతుందిలా మానవ జన్మము. మనము పశుష్యి మృగాదులతో సమానమే. కాదుకాదు. మానవునకు అందించిన సర్వవిధములు కూడను భగవత్ ప్రత్యర్థమైన కార్మములలో మనము జనియోగించుకోవాలి.

యజ్ఞము. యజ్ఞముంటే యేమిటి? ఏమని చెప్పినప్పటికీని భగవత్ ప్రత్యర్థముగా నావించినదంతా యజ్ఞములే. ఆయజ్ఞమునకు ప్రత్యేక నో యియిక్కస్థులును మునుకు భగవత్ ప్రత్యర్థముగా మనము విచిన్యపని చేసినా అది యజ్ఞస్థులు ముగనే మా కివారుంది. బ్రాహ్మణులు యజ్ఞము. యజ్ఞముంటే కేవలము ఒకపెద్ద హామసుండము కట్టి అన్ని మంత్రములచేత ఆవునెల్లొకటే యావ్రకారము మనము ఆచరించటము మాత్రమే అది చెప్పి పని చేసినప్పటికీని దైవప్రత్యర్థముగా చేసినప్పుడు అది యజ్ఞము గా మారిపోతుంది. దేవతనే ఉపనిషత్తులు కూడను ఏకర్మనీవు ప్రారంభించినప్పటికీ ఆకర్మకు నీవు నమస్కారము చేయమన్నది. దేవుని మఱి కర్మచే. నేను ఆచరించే కర్మకు నేను మొట్టమొదట నమస్కరిస్తూ వాను. నేను పవిత్రమైన కర్మలుగా ఆచరించాలి అనేవుద్దేశ్యముతోచేసే ప్రక్రియనే లింగం. ఈ లింగం మానవుడు కలిగియున్నది. కలిగియున్నది కలిగియున్నది? కలిగియున్నది మనుష్యుడు కాక మన కర్మలను సుసంపాదించే దేహము వచ్చింది. కాబట్టి దేహమునకు కర్మయే ఆధారము. ఈ కర్మకు లాగమే ఆధారము. లాగమనకు ద్వేషమే ఆధారము. ద్వేషమునకు అహంకారమే ఆధారము అహంకారమునకు అవివేకమే ఆధారము. ఈ అవివేకమునకు అజ్ఞానమే మూలకారణము. కనుక అజ్ఞానమును మనము నశింప చేసుకుంటే యీ అవివేకము క్షీణించి పోతుంది. ఈ అవివేకము క్షీణించిందంటే అంధకారము నిర్మూలమవుతుంది. ఈ అహంకారము నిర్మూలమగునప్పుడు అధిపతనమవుతుంది. ఈ ద్వేషము పోయినా లాగము క్షీణించి పోతుంది. లాగము క్షీణించినప్పుడు కర్మతో నశించి పోతాయి. కర్మ నశించిన దేహమే మనకు వుండదు. కనుక యీ దేహము సార్థకము కావాలను కొన్నప్పుడు మొట్టమొదట అజ్ఞానము నిర్మూలము అవించాలి. అజ్ఞానముంటే యేమిటి? నేను దేహమని అనుకోటమే పెద్ద అజ్ఞానము. ఈ దేహమే నేననే అజ్ఞానము మొట్టమొదట నిర్మూలముగావాలి. అది యోవిధముగా నిర్మూలమవుతుంది. దానిని పొడను దైవముగానే మనము భావించాలి. సర్వము భగవత్ స్థులుమే. సర్వము భగవత్ క్షేత్రయే అనే తిశ్యాసము మనము అభివృద్ధి గావించుకోవాలి.

నా దేహమునా దేహము అన్నప్పుడు ఈ దేహమునకు ముందున్నది యీ నా ఏమిటి? ఇక్కడ నాది అనేదే ఒక మమకారము. నేను అనేదే అహంకారము. ఈ నాది నేను అనేవి ఎక్కడివి. అంతా భగవంతునివే. మొన్న నేను హస్త బికి వెళ్ళినప్పుడు పిల్లల మీ చెప్పాను. అరణ్యవాసం చేసుకొని వచ్చిన తరువాత అనేముంది ఋషులు అంతా కలిగారు చంద్రుని రామోవిగ్రహవాన్ ధర్మి. నీవు సాక్షాత్తు ధర్మస్థులువుడవే. నీవు సాక్షాత్తు భగవత్ స్థులువుడవే అని వర్ణిస్తూ వుండినారు. ఈ సత్యన్ని సుత్రించిన కైక వంటిదిగా వున్న సమయము

614108809

చూసి రామని దగ్గరకు వెళ్ళి కామా! నీ శక్తి సామర్థ్యములు నేను గుర్తించలేకపోయాను. నీను చేసిన పాపమునకు ఏదైనా పరిహారము ఒకటి ఉంది. అమ్మ నీవు చేసింది పాపము కాదు. ఈ ప్రకృతి మొక్క న్యాయమే కనుక ప్రకృతి ధర్మాన్ని సర్వలా అనుసరించవలసివచ్చింది. నీవు చేసినది చాలా వ్యవహారమే. నిమిత్తమును ఒక విత్తనముగా తీసుకొని సమస్త కార్యములను ఆచరిస్తూ వస్తుంది కానీ నీవు కోరుతున్నావు కనకముక వృషదేశము చేయటానికి నేను పూనుకొన్నాను కేపటి దినము తెల్లవారి నీవు సరయూ నదికి వెళ్ళి స్నానం చేసి రమ్మన్నాడు. నీవు వచ్చే దారిలో పలు తెలివిధములైన శబ్దములు నీవు వింటావో వాటిని చక్కగా గుర్తించుకొని రమ్మన్నాడు. ఆమిచ్చానము నాచరించి గట్టుకు వచ్చేటప్పటికి ఒక శైవుని మేకలు ఒక శైవుని గాజ్జలు గుంపులు గుంపులుగా మేస్తున్నాయి. అది నిర్దిష్టముగా మేమే అని అరుస్తున్నాయి. ఏదో ఒక శబ్దము విని రమ్మన్నాడు కదా అని తిరిగి రామని దగ్గరకు వెళ్ళింది. ఆనాడు రామడు అమ్మ నీవు విన్న శబ్దము తేలికటి అన్నాడు. నాయనా గాజ్జలు, మేకలు యొక్క కడచాలాగాని మేమే అని అరుస్తున్నాయి. ఒక శబ్దమును మాత్రమే నేను విన్నాను అంది. మేమే అనగా సరస్వతీమలలో నాది నాది అని. అది నాది. అంతా నాది అనుకుంటున్నాము. అనుకున్నంత కాలము అది నా దగ్గర చేరుతూ వుంటుంది. ధనరథుని నావడు అనుకున్నావు నీవు. ఏదో దగ్గర ధాడు. ఇదంతా పొది అనుకున్నావు. ఏది ఏది? ఏదో నీది కాదు. అంతా దైవానిది. అదే ఉపదేశము అన్నాడు. అంతా దైవమునదే నాది ఏదో కావనో భావమునకు మనము యేనాడు వస్తామి అదే నిజమైన పేదాంతము. అపనిజమైన జ్ఞానము అజ్ఞానము మనలో ప్రారంభమయ్యింది వరకు మనము యీ అజ్ఞానములో మునిగిపోవలసిందే.

సాధ్యమైనంత వరకు దేహాశ్రాంతిని వదలుకొని దైవ శ్రాంతిని అభివృద్ధి చేయటానికి తగిన కృషి చేయటమే మనము ప్రధాన కర్తవ్యము. మొట్టమొదట మాతృమూర్తిని గౌరవించండి. మాతృమూర్తిని ప్రేమించండి. మాతృమూర్తిని సేవించండి. ఈ దేహమునకు మూల కర్త మాతృదేవి. కనుక ఎవ్వరూ కుడును తల్లిని బాధించటానికే ప్రయత్నించకూడదు. ఈ విధమై దేహము మనము ప్రారంభించినంత వరకు మనకు దుఃఖము తప్పదు. మొదటి దినము మనము సెర్వుకొనవలసిన పాతము యిదియే. ఈ పాతము సెర్వుకొనక మనము ఏ రిక్షలో వుద్దిర్లులము కొలిచుము. ప్రాధమిక క్లాసులో పలు వృత్తిర్లులు కౌతుండా మనము ఉన్నత స్థాయిలకు వెళ్ళటానికి పలు కాదు. కనుక మొట్టమొదట మన తల్లిని మనము సంతుష్టి పరచటానికి ప్రయత్నించాలి. ఐనా మొట్టమొదటి రచ్చ గెలవమన్నారు. తల్లి సే సంతుష్టి పరచటాని నీవు దైవాన్ని యేలేతిగా సంతుష్టి పరచగలవు. తల్లి సే గౌరవించటాని శక్తి సామర్థ్యములు దైవాన్ని యేలేతిగా గౌరవించగలవు. కనుక మొట్టమొదట అన్నివిధముల రక్షణ, తన బీచిలాన్ని, తన సర్వశక్తిని ధారపోసిన రిక్షని గౌరవించటము సెర్వుకోవాలని నేను ఆశిస్తూ ఆశీర్వాదము నా ప్రసంగాన్ని విరమిస్తున్నాను.